Открыт образовательный видео-портал UniverTV.ru – российский конкурент Youtube EDU
Получить образование не выходя из Сети? Легко! С сентября 2009 года начал работу образовательный портал UniverTV.ru. И пусть скептики утверждают, что нельзя повысить уровень образования без присутствия в аудитории! Портал UniverTV.ru дает возможность прослушать курсы лекций по основным дисциплинам у лучших преподавателей ведущих вузов. Для этого нужно только время и желание – все лекции доступны в режиме онлайн-просмотра.
UniverTV.ru – это собрание видеозаписей лекций из лучших российских и зарубежных вузов. Сегодня на сайте насчитывается более 3600 роликов по психологии, истории, философии, биологии, физике и другим наукам. Кроме того, на сайте можно увидеть образовательные документальные и научно-популярные фильмы, которые будут интересны всем любознательным. Все материалы находятся в бесплатном доступе.
Видеоролики сопровождаются подробным описанием, слайдами и стенограммами. Зарегистрированные пользователи могут задавать вопросы преподавателям и оставлять свои комментарии. Часть иностранных материалов переведена на русский язык. 
Портал UniverTV.ru – это продолжение традиций российского бесплатного образования. Высокое качество и доступность – вот его отличительные черты, которые стремятся сохранить создатели сайта UniverTV.ru. 
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